

УДК 616.1/.4:992 СМОЛЕНСКИЙ

## ПАМЯТИ ВАДИМА СЕМЕНОВИЧА СМОЛЕНСКОГО



20 июня 2011 г. скончался один из самых ярких отечественных терапевтов второй половины XX века, любимый ученик и преемник А. Л. Мясникова на кафедре госпитальной терапии I Московского медицинского института им. И. М. Сеченова Вадим Семенович Смоленский.

В. С. Смоленский родился 14 сентября 1921 г. в семье революционера А. Н. Атабекова, который познакомился с его матерью, когда сидел в тюрьме Баку. Фамилию Смоленский Вадим Семенович получил уже от своего отчима, от которого он не отказался после того, как тот был арестован во время сталинского террора. За это сам Вадим Семенович был лишен офицерского звания и пошел на фронт врачом, но в солдатских погонах. После войны служил в Главном военном клиническом госпитале им. Н. Н. Бурденко, откуда демобилизовался и поступил в аспирантуру к академику АМН СССР А. Л. Мясникову.

Работая над своей кандидатской диссертацией, В. С. Смоленский еще в 1953 г. фактически первым в мире показал четкую связь между выраженностью и продолжительностью артериальной гипертензии и распространностью атеросклеротических бляшек у подопытных кроликов.

За время работы в Институте терапии АМН СССР Вадиму Семеновичу приходилось выезжать и в Сибирь, где он изучал Уровскую болезнь, и даже на Северный полюс для оказания помощи нашим полярникам.

После защиты диссертации Вадим Семенович был оставлен на кафедре А. Л. Мясникова в должности ассистента. Затем он был избран доцентом кафедры, где проявил себя блестящим клиницистом, удивив всех, в том числе и своего учителя, прижизненной диагностикой

карциоидного синдрома. Докторская диссертация В. С. Смоленского была посвящена болезням аорты, ее он защитил в 1964 г., после чего ушел с кафедры и возглавил клинический сектор Института биофизики, став одновременно главным терапевтом 3-го Главного управления Минздрава СССР.

В 1966 г., после смерти А. Л. Мясникова, В. С. Смоленский возглавил кафедру и клинику своего учителя — кафедру и клинику госпитальной терапии I Московского медицинского института.

На этой своей работе Вадим Семенович продемонстрировал себя в качестве новатора, всегда стремившегося улучшить и лечебную и педагогическую деятельность в рамках как института, так и всей страны. Он был тем, кто инициировал создание при клинике госпитальной терапии гормональной и коагулологической лабораторий, которые впоследствии стали межклиническими. Им были созданы специализированные отделения клиники: кардиологическое, гематологическое, пульмонологическое, эндокринологическое и др. Будучи председателем Комиссии по преподаванию внутренних болезней Минздрава СССР, В. С. Смоленский явился инициатором создания субординатуры и интернатуры, что позволило существенно улучшить подготовку молодых врачей. Им же была создана кафедра госпитальной терапии для субординаторов, которую Вадим Семенович предложил организовать на базе Московской городской больницы № 20. По его инициативе стала готовиться квалификационная характеристика выпускника медицинского вуза. Он создавал программы преподавания внутренних болезней, явился автором оригинального учебника «Внутренние болезни», но после 15 лет активной работы неожиданно ушел с кафедры и из медицинского института в практическую медицину.

Через 10 лет В. С. Смоленский вернулся к активной деятельности, вновь стал читать студентам свои замечательные лекции. Он был одним из создателей всероссийских научных обществ по изучению артериальной гипертензии, а также общества тромбозом, геморрагий и патологии сосудов. В. С. Смоленский был первым президентом Всероссийского общества по изучению артериальной гипертонии им. Г. Ф. Ланга—А. Л. Мясникова и сделал его самым демократичным в стране, так как президент этого общества может быть им лишь в течение двух лет, после чего должен складывать с себя эти полномочия.

Блестящий врач, замечательный педагог и лектор, глубокий ученый Вадим Семенович Смоленский пользовался заслуженным уважением и у больных, и у коллег.

*Редакционная коллегия журнала «Клиническая медицина» выражает искреннее соболезнование семье и родственникам Вадима Семеновича Смоленского. Память о нем будет всегда в наших сердцах.*